
631. Állandó feszültség¶ áramforrás sarkait síks¶rít® fegyverzeteivel kötjük össze. Ha a s¶rít® fegyverzetei, melyek

között leveg® van, közelebb jutnak egymáshoz, a s¶rít® töltésének energiája megnagyobbodik.

a) Közelítéskor mennyivel növekszik a s¶rít® energiája és mennyi energiát ad le eközben az áramforrás?

b) Mennyivel változik a s¶rít® energiája, ha a fegyverzetek akkor közelednek, miután az áramforrással való össze-

köttetésük már megszakadt?

Megoldás. Jelölje V az áramforrás állandó feszültségét, ill. a sarkaival összekötött s¶rít® fegyverzetek poten
i-

álkülönbségét, továbbá C1 ill. C2 a s¶rít® kapa
itását a fegyverzetek közeledése el®tt, ill. után, E1, ill. E2 a s¶ríti

energiáját, e1 ill. e2 a s¶rít® töltését, d1, ill. d2 a fegyverzetek távolságát az els®, ill. a második helyzetben, végül F a

fegyverzet felületét.
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a) Közeledés el®tt E1 =
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. Ha a fegyverzetek közeledése közben az áramforrás sarkaival való összekötés

megmarad, akkor közeledés közben a fegyverzetek poten
iálkülönbsége állandó marad, 
sak a kapa
itás változik és így
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. Minthogy d2 < d1, azért C2 > C1, tehát E2 > E1; a s¶rít® (helyzeti) energiája növekszik és ezen
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Az áramforrás által leadott energia eközben

1

W = V it = V (e2 − e1) = V (C2V − C1V ) = V 2(C2 − C1),

azaz az áramforrás által leadott energia a s¶rít® energia növekedésének kétszerese.

b) Ha az áramforrással való összeköttetést megszüntetve, közelednek egymáshoz a s¶rít® fegyverzetei, akkor a

fegyverzetek poten
iálkülönbsége 
sökken, az elektromos töltés marad ugyanaz, e1 = e2 = e (a kapa
itás növekszik).
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Kiegészítés. Láttuk, hogy az a) esetben az áramforrás akkora energiát ad le, amekkora a s¶rít® energianövekedé-

sének kétszerese. Az áramforrás által leadott energia fele a s¶rít® energianövekedésére szolgál, a másik fele azonban

munkavégzésre; ezen munka a fegyverzetek közeledése közben végeztetik, a fegyverzetek közötti elektromos er® által.

Síks¶rít® fegyverzetei közötti vonzó er®: p =
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.
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Ha a fegyverzetek közti távolság tetsz®leges helyzetben x, akkor
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Ha az x távolság d1-r®l d2-re 
sökken, az elektromos er® által végzett munka
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Ezen L munka megegyezik az a) alatti E2 − E1 értékével!

A b) esetben a s¶rít® energia 
sökkenése munkavégzésre fordíttatik; ugyanis ezen munka most

L′ =
2πe2

F
(d1 − d2) = −(E2 − E1).

A beérkezett megoldások az a) alatti kérdés második részére nem adnak kielégít® választ.

1i az áram intenzitását jelenti, it az elektromos töltés, amelyet a közeledés t ideje alatt a fegyverzetek kapnak, tehát a töltés növekedését

jelenti és ez e2 − e1.
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632. Mekkora a tömege 1 m3
vízg®zt tartalmazó leveg®nek 25◦C-on és 755 mm nyomáson, ha a vízg®z nyomása

18 mm? Egy m3
normális állapotú száraz leveg® tömege 1, 293 kg és a g®znek az ugyanolyan állapotjelz®kkel bíró

leveg®re vonatkoztatott s¶r¶sége 0, 62.

Megoldás. Az 1 m3
térfogatú nedves leveg® tömege két részb®l: a száraz leveg® és a vízg®z tömegéb®l áll.

A száraz leveg® állapotjelz®i: t = 25◦, vt = 1 m3
, pt = 755− 18 = 737.

Ezen leveg® tömege:

3

ml = v0s0 =
v0pt

p0(1 + αt)
s0 =

1 · 737 · 1, 293 · 273

760 · 298
.

A vízg®z állapotjelz®i: t = 25◦, vt = 1 m3
, p′t = 18. A vízg®z tömege

mg = v0s
′

0
=

v0p
′

ts
′

0

p0(1 + αt)
=

1 · 18 · 1, 293 · 0, 62 · 273

760 · 298
.

A nedves leveg® tömege

m = ml +mg =
1, 293 · 273

760 · 298
(737 + 18 · 0, 62) =

1, 293 · 273 · 748, 16

760 · 298
.

m = 1, 166 kg.

Than Károly (Kegyesrendi g. VIII. o. Bp.)

III.

633. A
élhuzalon függ® homogén fémhenger torzió lengéseket végez. Hogyan változik a lengési id®?

a) ha a henger mindkét mérete kétszer akkora lesz?

b) ha a huzal két mérete lesz kétszer akkora?


) ha mindkett®nek a méretei kétszer akkorák lesznek?

Megoldás. Az egyszer¶ torziós lengési id®

t = π

√

K

τ
,

ahol K az inga tehetetlenségi nyomatéka és τ az a
élhuzal torziós momentuma.

Ha a fémhenger tengelye függ®leges, akkor K =
MR2

2
, ahol M a henger tömege és R a henger sugara. Továbbá

τ =
r4

kl
, ahol r az a
élhuzal sugara, l a hossza és k a huzal torzióját jellemz® állandó.

a) Ha a henger méretei kétszeresek lesznek, akkor tömege 8-szor, sugarának négyzete 4-szer és így a tehetetlenségi

nyomatéka 8 × 4 = 32-szer lesz nagyobb, míg τ ugyanakkora marad. Így a lengésid®

√
32 = 4

√
2-ször nagyobb:

t1 = 4
√
2t ∼ 6, 559t.

b) Ha a huzal méretei lesznek kétszerakkorák, akkor τ számlálója 24-szer, nevez®je 2-szer és így τ maga 23 = 8-szor

nagyobb. A lengési id®
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-szerese lesz az eredetinek: t2 =
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4
t ∼ 0, 3535t.


) Ha úgy a huzal, mint a henger méretei kétszerez®dnek, akkor a lengésid® kifejezésében, a négyzetgyök alatti tört

számlálója 32, nevez®je 8-szor, maga a tört 4-szer és így a négyzetgyök értéke 2-szer lesz nagyobb: t3 = 2t.

Ugyanezen eredményre jutunk, ha a henger tengelye vízszintes.

Gállik István (premontrei g. VIII. o. Gödöll®.)

3s0 az 1 m
3
normális állapotú leveg® tömege. Az 1 m

3
ugyanilyen állapotú vízg®z tömege s′0 = 0, 62s0.
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